

# 八大工匠 各显神通

## 平桥区把“工匠精神”融入美丽乡村建设探索文旅发展新路径

包龙 刘姗姗

12月3日,走进平桥区郝堂村陶艺馆,一件件精美的陶器,让人流连忘返。

毕业于景德镇学院陶瓷艺术设计专业的陶匠任志豪,已在陶艺之路上走过12个春秋。接到郝堂村的邀约后,他把钟情的陶器一股脑地都搬来了这里,现场展示陶艺制作过程更是备受游客青睐。

“小店前面是作品展示,后面就是制作区,一整套流程都可以体现出来。”任志豪自豪地说,陶艺属于综合类艺术,拉坯、捏雕、彩绘、上釉、烧制,小的物件大概需要一个多小时来制作。大家来郝堂时,可以感受到传统工艺的制作魅力,了解传统工匠的制作过程,这也让很多游客更爱郝堂了。

平桥区在打造“最美乡村”过程中,融入“工匠精神”,建设豫南非遗民俗文化园,在郝堂培育“八大匠”品牌,通过文艺创作、创意设计、科技提升等,不断提升郝堂的知名度和游客的体验感,塑造“沉醉诗画郝堂”品牌体系和信阳“1+6+N”文旅发展体系。

郝堂村“八大匠”覆盖现代木工、陶匠、铁匠等多个传统工艺领域,其设计方案在深入探寻这些技艺的历史文化脉络的同时,结合当下市场需求与乡村振兴走向,规划出工匠技艺传承培训、产业发展与文旅融合等创新路径。

“把匠人邀请到郝堂来,把传统元素植入到郝堂来,结合郝堂原有的传承制茶手工作坊、染坊等进行改造提升,为游客提供观光、研学、娱乐等不同体验。”五里店街道项目负责人

万法权说。

“合一木舍”的现代木匠杨荣毕业于天津美术学院,她把传统技艺同现代理念相结合,让匠艺融入现代生活,她不仅是手艺人,更是传承人。“郝堂有着得天独厚的自然环境和人文环境。我来到这里以后,心能够静下来,创作上也有了更多灵感。我们工作室可以体验做木梳子、簪子、手镯、木雕,还有一些幼童木工玩具,很多家长选择带着孩子来感受木工。”杨荣说。

郝堂村花间驿主理人张卫星从事植物扎染15年。曾在多个城市举办个展。“之前我们就推出了手工体验研学,现在新建了一个玻璃染房,可以比较稳定地做一些产品加工,比如郝堂植物包、围巾、服装等,产品线在不断丰富。”张卫星说。

目前,郝堂村“八大匠”项目正如火如荼推进。



近日,信阳青年营地迎来了“脆皮青年”养生集第二季的开幕活动。现场热闹非凡,吸引了众多市民前来体验。图为文创手工区展示了各种手工艺品,让小朋友在动手制作中体验乐趣。

陈萍摄

## 网友有建言 实地去勘查

本报记者 马童

12月3日,市12345热线办的一则信息引起记者关注,该信息是一则对网友建议不予采纳的回复。

原来,半月前有网民留言希望打通新七大道西段榕基东路到东方今典御书院东门中间的道路隔离带,方便群众出行。

收到留言后,浉河区城市管理局于11月21日下午组织区交

警勤务大队、南湾街道及辖区社区工作人员到现场勘查,对网民留言提到的建议进行可行性论证。现场道路交通状况良好,因为新七大道该段较好的路况,来往车流量大且车速较快。网友所说路段东方今典御书院西门至榕基西路已贯通,居民可以通过贯通路口正常出行。勘查人员认为,打通东方今典御书院东门至榕基东路中间绿化带不具有必要性。此举虽然给周边居民带来了一定程度的通行便捷,

但绿化带开口较多也给周边通行的群众带来了巨大交通安全隐患。

区城市管理局、交警勤务大队、南湾街道及社区等多方工作人员在商讨后达成一致意见,对该网民建议不予采纳。现场论证结束后,区热线办工作人员及时电话联系了该网友,将多方现场论证后达成的一致意见告知对方,并细致解释了不予采纳的原因,最终诉求人表示理解和满意。



## 共享单车 共享文明

马童 王红霞

共享单车作为一种绿色低碳出行方式,越来越受到年轻人的青睐。不过,有一些骑手无视交通安全,一车多人骑行,甚至违规逆行,在上下班路上屡见不鲜,这样的不文明骑行既破坏了规则,也很不安全。

11月27日下午,记者在羊山新区新六大街一路口见到一起骑行共享单车的交通事故。事故原因很简单,年轻小伙子逆行,而且在骑行中看手机,与对向而来的电动自行车撞到了一起,小伙子摔倒后擦伤皮肤流血了……究其原因,还是骑手安全意识淡薄,甚至在骑行中看手机都成了一种习惯。

记者很受感触,幸好受伤没有大碍,不然一时疏忽带来的伤害可能就会很大,悔之晚矣。

在交通出行选择多样化的今天,共享单车适用于市内短途代步,相比于驾驶汽车和乘坐公交车有它轻便快捷的优势。共享单车设计时速低,本身就是出于安全考虑,节省了到处找车位停车和等车的时间,尽管车速低短途效率一样优于汽车。骑行共享单车从一开始就要求骑手不要追求速度,而取其方便快捷。

记者在这里倡导广大共享单车骑行市民,在骑行中控制好骑行速度,确保一车一人,避免逆行,骑行过程中专心骑车,确保安全。用自觉的骑行行动,把文明、安全的骑行规范落实到每一次的骑行过程中,让文明骑行变得更安全。

## 世界艾滋病日——社会共治,终结艾滋,共享健康

(接上期)

**HIV感染及其后病程** 一般可分为高危行为、急性感染期、潜伏期、艾滋病发病期。

**高危行为**

高危行为也就是有较高造成HIV病毒传播风险的行为,如:无保护性交、共用注射器静脉吸毒、非法采血点卖血或输血、不正规机构经未消毒的文身、穿耳洞等。

**何时服用阻断药能预防感染?**

发生高危行为后,可在72小时内(越早越好)去医院就诊,服用阻断药,阻止HIV病毒的感染。

**急性感染期(早期症状)**

**常见症状:**发热、咽痛、乏力等感冒样症状为主,可伴有皮疹(胸部、面部多见)、全身淋巴结肿大(一般无痛)等。

**持续时间:**高危行为感染后2~4周可出现,持续1~3周可自行缓解。

**专家提醒:**此时进行HIV抗体试纸检测即便呈阴性也不能排除感染,应及时去医院就诊进行HIV核酸检测以及评估是否需要抗病毒治疗。

**潜伏期**

**常见症状:**急性期过后感染者进入潜伏期。潜伏期几乎没有任何艾滋病相关症状,但病毒已经在患者体内疯狂复制,可传染其他人。

**持续时间:**此阶段通常会持续5~10年,平均7~8年。

**专家提醒:**此阶段若尽早发现并治疗,可能延长潜伏期,甚至可能使患者不发展为典型的艾滋病,得到和常人类似的正常寿命。

(未完待续)

**预防疾病 共享健康**  
**信阳市疾病预防控制中心**